2013年之前,宁夏银川兴庆区有72个社区。2013年6月,各社区开始

组织成立居委会,一个社区,可以成立多个居委会。今年2月,兴庆区社区

更名为"市民服务站","社区"这一称号,进入了历史的故纸堆。名号的更

换,让很多居民纠结"我到底是某某社区的?还是某某市民服务站的?"同

样,对于兴庆区民政局的一些改革,很多街道办事处工作人员也不理解。

社区改称市民服务站 不能止于更名

务站将主要承担居民自助互助服务及公共

服务项目,如开设居家养老服务、青少年

部完成更名。更名后的市民服务站, 在超

过一周的时间里,设施配置没变、网格员

混合运算有减也应有加

了剥离繁琐的行政职能。以前, 社区工作

者们最大的两个困难就是应付不完的检查

和抄写不尽的资料。兴庆区民政局主任科

员于刚说, 市民服务站就是为了给社区减

社区变身市民服务站的根本原因是为

"把原本附加在社区身上的行政职能

那些剥离下来的行政职能, 现在由网

格员来承担。名义上,"一个人管一个网

们也还在这里办公,一切犹如以前。

今年2月18日, 兴庆区72个社区全

教育、举办文体活动等。

打通社区矫正 于刚说,如按每500户来划分网

剥去行政职能,在市民服务站工作也并 没有想象中那么美,成立之初,许多居委会 都是小区热心居民被"赶鸭子上架"组建 的 而且 居委会成员没有丁资可拿

网格员的待遇和素质技能亟待提高

事实上, 在社区一系列变革中, 不断 有网格员辞去工作。这其中, 有一部分是 因为自身能力不足,还有一部分则是因为

在宁夏乃至全国, 网格和市民服务站 都是全新的社区管理模式, 正处于摸着石 头讨河的探索阶段。未来,管理模式上的 创新,将带给社区和社区工作怎样的改 石永磊

实上, 兴庆区 566 个网格里只有 518 个网 格,网格员的缺口在200人左右。

录入信息、为居民提供各类政务服务 ……未来,网格员将承担越来越多的工 作,对工具的使用、对政策的熟悉、对事 件的处理能力, 都是大多数网格员要跨越 的障碍。在网格员队伍建设中,兴庆区民政局甚至划下了"大专文凭"的硬杠杠, 但就目前而言,有90%的网格员不能满足 这一条件。

"待遇和工作强度不成正比"

变,我们拭目以待。

2012年5月, 兴庆区中山南街街道办 率先实行网格化管理,将辖区按照一定的 标准划分为单元网格, 把人、地、物、 事、组织等内容全部纳入其中, 以实施精 细化、信息化、动态化社会服务管理。 兴庆区 72 个社区划分为成了 566

"服务站"没有带来实质变化

2013年6月份,社区基干变身为网格 各社区开始在辖区成立居委会, 按照 "一社多居"的模式,居委会犹如雨后春 笋般成立, 甚至一栋楼也可以成立一个居 委会。截至目前, 兴庆区 72 个社区共成 立了 230 多个居委会

同年年底, 兴庆区5个社区试行市民 服务站,原社区行政工作全部交由网格员 负责, 网格员直属于街道办管理, 市民服

社区商业发展须有观念创新

剥离出去。

改革开放 35 年来, 我国的城市化进程 加快,目前城镇化率已达到52.57%,城镇 化人口7.1亿人,城镇及其社区快速扩张。 全国有7287个城市街道,91153个居委会 (城市社区),104237个社区服务中心 (站)。 同时, 随着经济增长和收入水平提 高,居民消费行为也发生巨大变革。在社区 层面,基础性服务如购物、餐饮、洗衣、美容 美发等已经实现基本覆盖,居民消费能力 的增长一方面要求娱乐、休闲、健身、文化 等满足更高层次生活品质和精神需求的商 另一方面将会有更多的消费行为在有

实现条件的社区实现。未来社区将是中国 居民居住生活的主要领域、社区消费和社 区商业是中国居民消费实现和商业发展的 主要战场

社区商业发展观念创新首先是要重新 认识社区商业贴近消费者的便利的价值, 一方面高收入的消费者越来越愿意为"便 利"付费,低碳型的社区商业会受到环保人 士的青睐;另一方面,上世纪90年代以来 欧美部分大型零售商特别注重在社区开设 中小型社区商店,并通过差异化商品服务 实现与小规模顾客群建立神经连接和实施

先占式分销。这对我们重新认识社区商店 的战略定位是一个新的启发;

其次要认识到收入增长必将推动社区 商业中品质型业态、精神情感型业态、个性 化需求型业态、体验消费型业态的增长,例 如品牌专卖店,女性健康 SPA 音乐,时尚 商店等,而且不同社区的主题化、特色化倾 向将更为突出、社区小众群体的专业化将 是零售商新的挑战;

最后要重新认识新型城镇化, 它应该 是人的市民化,特别在新建社区中,社区商 业和多样化的社会服务平台结合, 可以实 现便民利民, 促进邻里交往、增进社区情 感、推进就业等正向外部性。

王强

各地

安徽➡➡

最后一公里

据安徽省司法厅消息, 今年该厅将积极 探索在社区(村居)建立社区矫正工作站,打 通社区矫正工作的最后一公里, 使社区矫正 工作触角和工作力量向基层组织延伸, 构建 省、市、县、乡(镇)、社区(村居)五级社区矫正 工作网络,实现社区矫正人员管理的无缝衔 接。在建立社区矫正工作站上,安徽要求各地 司法行政机关要依托社区(村居)现有的管理 机构、组织或者基层司法行政综合服务中心, 让社区(村居)相关工作人员、社区网格管理 员或者从事政府购买服务的人员参与到社区 矫正管理中。据了解,安徽省司法厅近年来在 省级层面成立了社区矫正工作处、全省15 个市、95个县(市、区)建立了社区矫正机构。 全省已有 78 个县(市区)司法局建立了社区 矫正中心。 李光明

厦门➡➡

湖里社区正式启动 警民网格服务队

为有效推动网格民警扎根社区、实现警 务前移,更好地为辖区居民群众服务,日前, 福建省厦门市湖里警方在康乐社区举行"流 动人口宣传服务管理执法"专项活动暨"社区 警民网格服务队"启动仪式。启动仪式上,为 湖里派出所社区网格民警统一配发"社区警 务工作包"、"警用电动车"。据悉,"警务工作 包"就是一个流动工作站,装备了基础信息采 集簿、社区工作手册、民警工作日志、照相机、 对讲机、警民联系卡"六个宝",不仅满足了社 区网格民警开展便民、利民、惠民和处理日常 警务工作需求,而且提高网格民警办事效率, 实现"一包在手信息全收、网格辖情了然于 心"。此外,网格服务队的建立,把湖里派出所 警察、街道协警和社区群防群治队伍三方力 量整合起来,提高了辖区维稳能力。 徐莉华



热心慈善捐献 真诚回报社会

金杨社区 供稿

浦东军休中心罗山离退休干部休养所 位于金杨街道罗山八居小区内, 共有军队 离休退休干部 559 名。其中 400 多名军休 干部在战争年代和国家建设时期,为军队, 为祖国、为人民群众利益做出许多贡献。

每当国家出现灾难、人民群众发生困 难时,罗山干休所的老干部、老党员都在第 -时间捐款、捐物。"5•12"汶川大地震发 生的当天,许多老同志就到所里询问如何 捐献的安排, 在外地和住院的同志就打电 话回来,委托别人帮助捐款。老同志说:"我 们已经不可能到地震灾区直接抗震救灾, 但捐款、捐物是完全可以做到的,以此献出 自己的微薄之力。"当时全所召开了捐献大 会,共捐款 166500 元。

近十年来,罗山八居组织的慈善爱心 捐款共有 233832 元, 其中军休老干部和 他们的老伴捐款约占总数的70%以上。在 慈善捐献过程中, 老干部中也有生活比较 困难和牛重病 大病甚至绝症的人,但这些 同志宁可自己克服困难, 在捐款时毫不犹 豫。其中,老干部王志满在五年前患前列腺 癌开刀,最近又发现肺部肿瘤,也进行了手 术切除,他几次捐款都在5000元以上。

"五区"党建联盟启动"共治项目

斯人な

按照"一年以一个重大项目推讲一个重 要问题解决"的思路,近日,嘉定真新街道 "五区" 党建联盟分别召开 2013 年第四季 度联席会议。经集体商议,确定联盟"共治项 目",从解决实际问题入手推进项目落实,努 力让群众直观感受到"五区一会"区域化党 建带来的实效。

区域力量聚焦区域问题

"共治项目"依循三个原则确定:-"中心",即围绕区域发展、服务群众来确定: 二是"共同",各成员单位因业态相近、区域 相邻,在共同议题面前产生共同关注点;三 是"治理",寓党的建设、社会管理、群众工作 等内容于项目平台。据此,"五区"党建联盟 广泛征询党组织和党员群众,汇总数十条项 目建议方案。

党建联盟统筹项目推进

各党建联盟在征询意见基础上,召开联 席会议,确定五个年度"共治项目"

行政区党建联盟:建设"网上信访联合 接待大厅",推进和谐稳定。按照"一、三、十 五工作日"要求回应群众诉求,主动查找工 作疏漏,形成重要问题统筹解决枢纽,使群 众办事"更便捷"、"更直接"。

社区党建联盟:构建"党群议事体系" 推进居民自治。块区党群议事厅和社区党群 议事会. 构成居民议事决事的基本渠道:民 情档案系统形成群众需求对接互联网络

商区党建联盟:打造"曹安路商圈诚信 经营共同体",推进市场繁荣。各专业市场探 索形成诚信追溯和精品推介体系,并拓展为 集商户经营,管理,服务为一体的作用链条, 促进市场繁荣"基础实"、"作用显"

校区党建联盟:建立"品质教育社会资 源库",推进教育开放。立足区域资源和社会 力量建设的"资源库",将为学校配备校外辅 导员、社会实践基地、文明服务项目等,推动 学校建设"有联动"、"有提升"。

园区党建联盟:建好"一中心一基地" 推进人才服务。重点推进人才储备跟进街道 发展战略,人才服务对接产业结构调整,促 进人才服务"纵向延伸进企业"、"横向对接

职能部门支撑项目落地

通过组建项目组的方式,明确共治项目 的实施步骤、推进节点,街道职能部门按照 业务对口, 管理衔接的要求, 进入项目组开 展项目指导和督促,并对项目阶段性成果进 行转化和落实

社会力量评判治理实效

根据"让群众直观感受实效"的要求,街 道将组建"共治项目"评议队伍,以群众代表 为主体,对项目实施情况及开展效果进行全 面评议,在即将启动的群众路线教育实践活 动中,使项目共治真正"落地生根"。

人间有真爱,助人最可贵

叶榭

供稿

松汀区叶榭镇社救所工作人员朱永林 28年如一日,为西市街 19号居民袁校顺真 情服条

1985年5月,当时朱永林在叶榭派出所 当合同民警, 了解到家住叶榭西市街 19号 的居民袁校顺因双腿严重萎缩,日常生活难 以自理。年迈的老母亲一人照顾儿子力不从 心。这以后,朱永林就主动担当起袁校顺的 日常照料工作,义务帮助购买生活必需品,

为其修理电器等。为了方便联系,朱永林还 专门在袁校顺家里安装电话,将自己的手机 号码贴在袁校顺的床头,以便随时联系。28 年来,电话费都是由朱永林自掏腰包。 购买家庭必需的小物件,他也从来不收钱。

1999年,袁母患恶性肿瘤卧床不起,不 能再照顾袁校顺的日常起居,让这个家庭雪 上加霜。朱永林义无反顾承担起了全部照料 任务。袁校顺不但双腿严重萎缩,且身体发 育不全,患有心脏病、腰椎盘骨刺等多种疾 病,要靠药物来维持,每天要得吃好几种药。 在袁校顺身体不舒服的时候,朱永林就搬来 和他同吃同睡,为方便照顾。袁校顺每次发 病,朱永林总是赶去他家,抱着袁校顺在医 院里楼上楼下找医生抢救,在病床前精心护 理.几天几夜不合眼坚持照顾。

人家下班往家里走,可朱永林下班首先 要到袁校顺家里去,看看他身体状况如何。 由于袁校顺一直以床为伴,生活枯燥无比, 让他萌生出极端想法。朱永林得知后利用晚 上的时间陪袁校顺聊家常、看电视,说说社 会新闻以及叶榭的发展情况,还经常推着轮 椅让袁校顺亲眼目睹叶榭的高楼大厦和热 闹的街景,逐渐打消袁校顺的消极悲观情

朱永林的善举赢得了周围人的好口碑 有人说,"朱永林对袁校顺的帮助不是亲不 是邻,可比家人还要亲,像这样的共产党员 不多见。